
HADRIAN DAICOVICIU 
(1932-1984) 

IN MEMORIAM. 

În noapte<~ de -! spre 5 octombrie 1984 inima profesorului Hadrian 
Daicoviciu a încetat să mai bată. 

Este greu de exprimat în cuvinte pierderea pe care a suferit-o cultura 
română, istoriografia antichităţii şi viaţa universitară. Căci marele dispărut 
s-a ilustrat strălucit în mai multe sectoare de activitate şi instituţii, toate 
lipsite acum de tumultuoasa lui prezenţă. 

A fost, în primul rînd, cercetător al istoriei antice. Al istoriei dacice· 
şi dacoromane, adi~ă al etnogenezei şi continuităţii româneşti. În aceste 
direcţii s-a îndreptat munca lui ştiinţifică. Ea cuprinde cărţi, peste 200 de 
studii şi comunicări publicate, recenzii, pa1ticipări la simpozioane şi 
conferinţe (în ţară şi peste hotare) etc. Lucrările lui Hadrian Daicoviciu 
fac dovada unui înalt meşteşug şi a unei deosebite acribii ştiinţ,ifice; dar,. 
pe lîngă acestea, cele mai multe au adus cuceriri trainice pentru cercetarea 
istorică. Ele rămîn indispensabile cercetărilor viitoare. Îndeosebi cartea 
Dac1:a de la Burebista la. cncerirea romană (1971) marchează un salt cali
tativ în studierea şi înţ,elegerea Daciei preromane. Dar Hadrian Daicoviciu 
n-a rămas un cercetător de cabinet, ci a condus efectiv mari campanii 
arheologice; ajunge să le amintim pe cele de la Grădiştea Muncelului. 
şi Ulpia Traiana Sarmizegetusa. 

Alături de cercetător, trebuie să vedem profesornl. Hadtian 
D:1icoviciu a fost profesor în cel mai înalt sens al noţiunii. Nu numai 
la catedră, unde s-a impus ea orator academic şi educator de înaltă ţinu1:1, 
şi unde s-a remarcat de la început (reţinut ca preparator încă la absolvin·n 
Universităţii clujene, a parcurs toate treptele ierarhiei universitare, pî11i'i 
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Ia cea de profesor titular - din 1978). A mai fost dascăl, magistru şi şef 
de ,şcoală îndeosebi prin munca exercitată în afara orelor de curs, în 
<c timpul liber», pe şantiere sau în felul cum îndruma şi încuraja activitatea 
studenţilor, colaboratorilor şi colegilor mai tineri. Uriaşă operă formativă, 
greu de măsurat, căreia îi dăruia totdeauna timp şi pasiune. 

Dar eruditul istoric s-a dovedit şi un excelent administrator. A lucrat 
mereu în cadrul Muzeului de istorie al Transilvaniei, al cărui director 
.a devenit în 1974. Sub conducerea lui, vechea instituţie de cultură a cîştigat 
o nouă tinereţe. Secţii noi, extinderea expoziţiei de bază, numeroase 
-expoziţii temporare şi itinerante, reţea vastă de relaţii culturale, sesiunea 
.ştiinţifică anuală, continuarea editării unei publicaţii de prestigiu - toate 
concretizează un efort constant şi bine direcţionat pentru sporirea rolului 
muzeului (şi totodată al istoriei) în viaţa ştiinţifică şi culturală a societăţii 
noastre. Şi poate cea mai îm;emnată realizare a directorului Hadrian 
Daicoviciu a fost impunerea unui stil de muncă deschis, camaraderesc, 
.atent la problemele omeneşti, dar mai ales la specificul cercetării istoriee 
şi al valorificării ei pentru marele public. Stil de muncă în cam cunoaşterea 
şi preţuirea justă a valorilor reale - condiţie esenţială pentm un adevărat 
.educator şi mentor - ocupa locul principal. 

Poate mai mult decît alţi colegi de breaslă, savantul Hadrian 
Daicoviciu a înţeles necesitatea de a indude rezultatele investigaţiei 
.ştiinţifice în circuitul cultural, latură pe care a ilustrat-o mereu, şi nu 
.doar prin munca didactică sau prin expoziţiile muzeale. Presa, filmele 
.documentare, emisiunile la radio şi televiziune deveneau tot atîtea mijloace 
prin care magistrul populariza - fără a vulgariza - cuceririle cercetării 
arheologice <c de vîrf ». Şi toate aceste contribuţii cîştigau !;li rolul formatiY 
.aşteptat, acela de a educa prin şi pentru adevăr. 

ln acelaşi sem, se cuvine a fi subliniat efortul de a facilita dialogul 
.şi cooperarea între ştiinţele umaniste care contribuie la înţelegerea anti
chităţii clasice europene. Un cadru adecvat acestui scop îl constituia şi 
filiala clujeană a Societăţii de Studii Clasice, al cărei preşedinte a fost 
ales în 1981. S-a dedicat şi acestei noi responsabilităţi, cu aceeaşi largă 
înţelegere şi nesecată energie care-l caracterizau. 

Am amintit oare totul? Categoric, nu. Dar şi aşa, este uimitor cîte 
înfăptuiri au încăput într-o existenţă atît de scurtă. Căci, născut la 
11 octombrie 1932, Hadrian DaicoviC'iu abia urma să împlint>a.seă 
.52 de ani ! Vîrsta apogeului ... 

Arheolog şi h;toric de solidă cultură clasică, profesorul Hadrian 
Daicoviciu a cultivat mereu <c nu antichitatea clasică în sine, pentru ea 
însăşi, ci antichitatea pentru prezent, pentru nevoile prezentului şi 
viitorului ». Demn urmaş al ilustrului său tată, strălucit reprezentant 
al vieţii academice clujene, acest ciiltor al studiilor clasice rămîne - poate 
tocmai de aceea - un desăvîrşit savant patriot şi cetăţean, căutător 
şi vestitor al adevărurilor fundamentale despre începuturile neamului 
în patria sa. Un om nou, în operă şi în atitudinea cotidiană, tocmai pentru 
că a cunoscut şi profesat valorile eterne ale culturii celor vechi. 

Prea curînd, dureros de curînd plecat dintre noi, Hadrian Daicoviciu 
rămîne o amintire luminoasă, un model de competenţă şi dăruire profe
,sională. Un gînd pim;, al noRtru al tuturor, îl va însoţi în eternitate. 

Radu Ardevan 

www.cimec.ro


	Scan-170616-0082_2R
	Scan-170616-0083_1L

